

# 消费站上“C位”还有哪些难点

迟海涛

中国新闻专栏  
之江观察

2月16日,杭州市西湖区、拱墅区发放新一轮消费券。开年以来,省内多地已经发放多轮消费券,力度大,诚意满。拼经济,消费是首先要拿下的“桥头堡”。习近平总书记《当前经济工作的几个重大问题》中强调,把恢复和扩大消费摆在优先位置。消费优先,需要让消费恢复更快、消费场景更优、消费内容更靓、消费方式更潮,让消费稳稳站上经济发展的“C位”。

一轮消费券发下来,效果到底好不好?以杭州为例,在春节消费券发放期间,全市堂食的订单量同比增长71%,交易额同比增长80%。除了跟防疫措施优化调整有关外,相信消费券也发挥了刺激作用。而“喜迎新春”宁波消费券创新消费券品种,新增留甬

过年券、春节团餐券、云上年货消费券等券种,拉长消费链条、放大消费效能。满满人间烟火气,是经济最动人的图景。可以说,消费券犹如一针催化剂,以四两拨千斤之势,点燃了线下消费的热情,让消费市场迅速升温。疫情防控措施优化调整3个多月以来,在消费券等微观手段的直接刺激下,消费复苏总体上呈现出积极向上的态势。

消费作为最终需求,是拉动经济的“三驾马车”之一,是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎,对经济具有持久拉动力,并且事关保障和改善民生。但是,目前消费距离“C位”还有差距。这波消费潮,无论是从持续时间还是范围、广度来看,跟我们期待的“报复性反弹”还有距离,需求不足等深层次矛盾仍然需要解决,推动消费全面恢复和高质量增长仍面临制约。正因如此,更要把恢复和扩大消费摆在优先位置。

消费优先,不能仅仅就消费言消费。

要看到,目前的消费力是从前几年的“洼地”走出来的,恢复和扩大消费,依然面临着居民消费信心和意愿还未完全修复的不利局面。此外,国内有效供给能力不足,对更好满足消费需求形成制约,新兴服务和中高端产品供给,还不能很好满足消费升级需求。消费的安全性、及时性、便利性还不够,对更好释放消费潜力有不利影响。因此,除了较为直接的发放消费券之外,还需要更多长效手段,比如多渠道增加居民收入、创新消费新业态新模式、培育完整的消费体系、提升消费产品的价值、提升供给质量、提振消费信心。最终,让消费的高质量增长,促进经济的高质量发展。

消费优先,就要进一步提升居民收入。钱包鼓了,消费才有动力。有学者认为提升人均可支配收入占GDP的比重是“当务之急”,“消费优先”须坚定完善分配格局。中共中央、国务院近日印发的《扩大

内需战略规划纲要(2022-2035年)》提出,未来要使分配结构明显改善,城乡区域发展差距和居民生活水平差距逐步缩小,居民人均可支配收入实际增长和经济增长基本同步。只有人们的钱包鼓起来,内需潜能才能不断释放。

消费优先,还要解除居民消费的后顾之忧。让居民有钱花,也要敢花钱。春节长假期间,一些消费者权益受损事件也时有发生,诸如“6根面条卖20元”“餐馆一声新年好收10元服务费”等,让人如鲠在喉。所以,要营造法治化的消费环境,不断改善消费体验和预期,切实提振居民消费信心,有效满足居民个性化、多样化消费需求。

春暖花开,烟火渐浓。疫情防控政策优化调整之后的发展窗口期稍纵即逝,要牢牢抓住时机,把恢复和扩大消费摆在优先位置,通过综合施策,尽快让消费站上经济发展的“C位”。

近日,有群众反映“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛违规办赛问题。经初步调查,“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛及“叶圣陶杯”语文素养大赛、数理大赛、英语大赛、编程创意大赛等系列赛事均为违规竞赛;举办者为北京圣陶文润教育文化有限公司、北京圣陶国润教育科技有限公司。教育部发布声明称,正会同相关方面作进一步处理,并提醒广大学生家长:不要参加违规竞赛,谨防上当受骗、遭受损失。

自实施竞赛白名单制度以来,教育部对白名单之外的违规竞赛,一直采取“露头就打”的态度,但是,违规竞赛还是屡禁不止。为此,进一步治理违规竞赛,给孩子的健康成长营造良好环境,就需要深挖违规竞赛的现实需求,加强需求侧治理。除了要加强对孩子的引导,还需要清理义务教育阶段学校的违规招生,斩断违规竞赛与违规招生之间的利益链。

为了规范竞赛,目前我国已取消义务教育阶段的所有学科类竞赛,因此,只要是义务教育阶段的学科类竞赛,就都是违规的。另外,只要对照竞赛白名单的竞赛项目,就可对竞赛是否正规加以识别。可是,对于违规竞赛,还是有不少家长趋之若鹜,这主要有两方面原因。

一是家长非理性对待这类竞赛,不管是否正规,家长都希望通过参加竞赛,来展示孩子的特长,也展现自己的“育儿成就”。从近年来的实际情况看,一些家长热衷于为孩子报名参加只要交钱就能领到获奖证书的虚假竞赛,然后在微信朋友圈晒孩子的获奖证书。换言之,有的家长“甘愿”成为被违规竞赛、“山寨”竞赛收割的“韭菜”,这种攀比、虚荣心理,就让违规竞赛、“山寨”竞赛有了生存的土壤。

二是极少数地区的义务教育学校招生没有严格执行招生规定,还存在地下违规招生现象。教育部一直强调要斩断竞赛与招生、培训的利益链,明确竞赛结果均不作为中小学招生入学的依据,2020年更要求所有义务教育学校必须同步招生,报名人数超过招生计划的实行电脑摇号录取,并取消了“小升初”特长生招生。然而,从现实情况看,仍有少数地区的名校没有严格落实招生规定,存在私下“密考”招生、收学生简历现象,这让家长认为参加违规竞赛对“小升初”还是有用的。

为此,需要对违规竞赛的需求加以治理。去年实施的家庭教育促进法要求家长依法养育孩子,要加强对家长的家庭教育指导,引导家长科学育儿。对于出于攀比、虚荣心态“打造”孩子特长的家长,应该加强家庭教育指导。我国规范竞赛,并非取消竞赛,而是要求家长根据孩子的个性、特长选择适合孩子的竞赛。不考虑孩子的实际能力,不利于发展孩子的兴趣、特长,反而会加重孩子的负担。

严格规范义务教育阶段学校招生,禁止地下“密考”,须切实发挥教育督导的作用。值得注意的是,有的地方教育部门并没有把推进义务教育均衡发展作为首要职责,还有打造当地名校、特色学校的政绩追求,于是对违规招生采取默许、纵容的态度。对此,要加强对地方教育生态的评估,清理违规招生,追究不履行职责的地方教育部门的职责,以彻底斩断违规招生与违规竞赛的利益链,清朗竞赛环境。

让家长不再成为违规竞赛的「韭菜」

熊丙奇

## “心灵花园”温暖“苔花”绽放

江坪

“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”近年来,玉环市关工委下一代工作委员会创立“心灵花园”,实施“苔花计划”,帮助困境青少年,激励他们像苔花那样自强不息、健康成长。

调查研究,是做好各项工作的基础。玉环关工委在实施“苔花计划”中,首先组织志愿者到基层调研。他们走访了全市11个乡镇(街道)、64个村(社区),与困境青少年亲切交谈,与监护人面对面交流,基本掌握了280多名困境青少年的心理健康状况,并建立了相对完整的心理健康档案和动态跟踪走访记录。有了这样深入细致的调查研究,就能够做到精准帮扶。

成立志愿者团队,以“专业、温暖、用心、陪伴”为要求,为困境青少年提供周到服务。在长时间稳定的陪伴中,给予困境青少年更多的安全感和获得感,激励他们认识自我,勇敢面对困难和挑战,助力他们健康成长。如在海山小学创建“小海鸟”成长项目,为留守儿童提供快乐陪伴和心理

支撑,他们开展四季生日会、团体心理课、树洞悄悄话和表达“微心愿”等活动,同时拍摄MV《苔》、编排留守儿童主题小品《天使的声音》,让“小海鸟”们拓展自我认知,增强自信。此外,玉环市还实施“小候鸟助飞”计划,放飞“小候鸟”心灵,取得良好的效果。

开展“沃土壤”活动,强化家庭教育。家庭是社会的基本细胞,是人生第一所学校。在家庭教育中,父母犹如土壤,孩子是生长在土壤里的种子。父母只有自己更丰盛,才能为孩子提供充足的养分,让种子发芽、生长、开花、结果。在“沃土壤”活动中,玉环市开设家长课堂,为困境青少年监护人设立专题讲座,传授正面管教知识,让大家在读书和分享中提高克服困难的能力。

党的二十大报告指出,重视心理健康和精神卫生。玉环市关工委创立“心灵花园”,实施“苔花计划”,给予困境青少年更多精神上和生活上的关爱和支持,助力他们在成长成材的路上,绽放笑脸,增强自信,成就更好的自己。

## 画中话



### 人员流动快速攀升

2月16日,记者从国务院联防联控机制春运工作专班了解到,根据初步汇总测算,2023年春运40天,全社会人员流动量约47.33亿人次。其中,营业性客运量约15.95亿人次,比2022年同期增长50.5%,恢复至2019年同期的53.5%。

图文均据新华社

·资讯·

## 擦亮生态底色 桐乡全力打造“诗画水乡”典范城市

周正来 孙漠苑

水环境13个市控以上监测断面Ⅲ类—Ⅱ类水质占比100%;集中式生活饮用水源地水质监测结果评价为Ⅱ类,达标率100%;跨行政区域河流交接断面水质年度考核优秀;成功创建浙江省生态文明建设示范区,荣获美丽浙江建设考核优秀市……翻开桐乡2022年的“治水成绩单”,亮点纷呈、成绩斐然。

成绩来之不易。桐乡市“五水共治”办专职常务副主任姚辉坦言,市域内85%的河道为过境水,没有源头活水,平原河网的水体流动性也不强,加上生产生活影响,水曾是桐乡的“痛”。直面治水之难,桐乡大力推进水生态环境整治提升工作,持续打出“水文章”组合拳,绘制出了治水新画卷。

**污水源头治理不停步**

“力争在2024年完成辖区内所有镇(街道)‘污水零直排区’标杆镇创建工作。”新年开端,桐乡就鲜明亮出治水目标。

要改善水生态环境,根子在岸上。2018年,桐乡以乌镇镇为试点拉开了“污水零直排区”建设的序幕,以镇(街道)为单元,点、线、面、网结合,借助管道检测、O<sub>3</sub>探测设备等技术手段,对辖区内排污单位、区块情况进行地毯式排查,并建立问题、任务、项目、责任四张清单,绘制雨污管网图,制定“污水零直排区”建设区域规划图。在此基础上形成的“两图四清单”,为桐乡全市“污水零直排区”建设指明了方向。

雨污管网是保障城市功能正常运转的“大动脉”,当管道出现淤堵、破裂、渗漏等问题时,必须尽快进行“治疗”。在建设过程中,桐乡创新引入“非开挖式”管道修复技术,通过“微创治疗”,一举破解地下管网修复难题。

据悉,2018—2022年,桐乡新建污水管网372.01公里、雨水管网162.98公里,完成11个镇街道、15个工业园区和293个生活小区“污水零直排区”建

设,同时还一体推进标杆园区和示范镇建设。石门镇、崇福镇、大麻镇顺利通过2022年“污水零直排区”嘉兴市级标杆镇验收,其中,崇福镇入选浙江省级城镇“污水零直排区”标杆镇建设名单。

**创新巡护河模式**

无人机缓缓升空,掠过河面,快速飞向远处。航拍的画面实时传送到巡查人员手中的监控仪屏幕上,并同步在直播平台上显示。在无人机高空巡航、热感应等功能“加持”下,可以很清晰地看到河道水下排水口、水面漂浮物、河岸环境等。

这是桐乡“无人机+专场直播”的现场一幕。2022年5月,桐乡市治水办创新推出“无人机+专场直播”治水模式,将“天眼”作为人力巡护河道的延伸手段,现场直播区块的市、镇、村以及相关园区负责人、工作人员同时在线,直播平台则为发现问题后即时召集各责任主体“现场办公”创造了条件。

而这一线下巡河与在线直播巡河相结合的做法,让该市治水从以前的人工现场找、问题发现少、交办周转慢、核进度长转变为多方在线、“云”上确认、“云”上交办、“云”上制定整改方案,有效弥补了人员现场巡查存在的诸多不足。“无人机+专场直播”作为智慧帮手,进一步推动了该市治水“找寻查挖”专项行动走深走实。

治水是一项系统工程,离不开区域统筹协调。为改变省际边界等水域治水“单打独斗”的格局,桐乡与湖州南浔、苏州吴江互动不断。

2019年,桐乡与苏州吴江、湖州南浔等地共同聘任了80位长三角区域省际交界河湖联合河长,联合开展巡河、护河、治河工作。2022年7月,为破解水葫芦治理难题,桐乡、南浔、吴江三地联合开展了为期一个半月的两省三县跨界河湖水葫芦集中打捞行动。同月,三地又在乌镇成立了嘉兴市首个两省三地联合河长制工作室,



水清岸绿的美丽桐乡 (图片由桐乡市治水办提供)

创新河湖管理联合机制,打破行政区域壁垒,推进治水工作不断提档升级。

**再现江南水韵**

早春时节,在洲泉镇众安村的浪桥港,河道里不仅种植了水下森林,还建起了环河步道、景观小品等,游客漫步其中,满眼皆是美丽的景致。

冷水湾变身热门“景点”,浪桥港的蜕变,得益于水生态修复。2021年以来,桐乡推进全域水生态保护和修复,建设碧水绕村、碧水绕镇,实施农田氮磷生态拦截沟渠系统建设等工程。结合美丽城镇、美丽乡村建设,开展全域

美丽河湖创建,推动城乡人居环境同步改善、持续升级,构建了“一湖两带四片”的全域美丽河湖新局面。

2022年,桐乡修复水生态82公里,建成碧水河道135公里、生态缓冲带14公里、浙江省美丽河湖6个、嘉兴市美丽河湖22条、桐乡市美丽河湖140条、水美乡镇3个。

随着“水生态修复”的扎实推进,“水清、岸绿、河畅、景美”的江南水韵画卷徐徐舒展。治水十年,桐乡三获美丽浙江建设考核优秀市,两获全省治水“大禹鼎”。接下来,桐乡还将持续擦亮生态底色,全力打造“诗画水乡”典范城市。

# 浙江有礼

省域文明新实践

## 浙风十礼

倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信

践行十种礼节礼行

敬有礼	学有礼	信有礼	亲有礼	行有礼
拥党护根脉	全民学礼仪	重信守承诺	传承好家风	言谈有礼貌
爱国爱家乡	知书又达理	立身又立业	相亲又相爱	出行讲秩序
帮有礼	仪有礼	网有礼	餐有礼	乐有礼
随手做志愿	节庆崇简约	上网要节制	用餐要光盘	文明伴游乐
邻里相守望	办酒不铺张	传播正能量	聚餐用公筷	有序观赛演

浙江有礼,从我做起!